

75
1945-2020

西行散记（三）

巴中59届 梁碧强



了。让我们万万没有想到的是参加人数竟有九十二人之多，而印尼同学亲属就有六十来人，仅大件行李就有九十六件，满满两部旅游大巴。我们感到压力很大，大家七老八十的，万一出了一点事故，将奈之何？

朝天门码头上岸后，雨雾中我们清点装好了近百件大行李，便驱车前往歌乐山参观了渣滓洞、白公馆，中午我们在一个充满重庆平民气息的很不讲究的餐厅吃了午饭，便冒着小雨参观了老重庆的缩影餐厅旁边的步行街磁器口，体验了一下民俗、民风、民食等，蛮有趣的。还参观了大礼堂广场，有点像在北京，又有点像在广州，相当漂亮！晚上又车游了夜景。第二天早餐后，我们驱车直奔武隆，这是靠近湖南、贵州省界的一座县城，风景宜人，在岷江的支流，我们乘船到了对岸又乘空中缆车，陆、海、空到了芙蓉洞，洞名是张爱萍将军的手迹，这是中国第二大溶洞，比桂林七星岩大得多，蔚为壮观，

是我国唯一作为洞穴向联合国有关部门申报成功成为世界自然遗产的景点。洞中路隘、石深、苔滑，弯弯曲曲，上上下下，在洞里，我们走了近三个钟头，才满身大汗地从洞另一头出来。所幸，大家都平平安安，阿弥陀佛！我们也大大松了口气。

第二天，打点装好行李后，我们便出发继续往西直指天府之国成都方向，开始了我们的“问道青城山，拜水都江堰”。四川，古时也叫巴蜀，至今还有一个叫巴中的地方，四川人也可称为巴

人。和他们交谈中，说我们都是巴中校友，他们还以为我们是巴中日游巴蜀呢，真有意思。驱车近五个多钟头，到了目的地，吃过午餐，便开始游都江堰，这是近两千五百年前修建的一座宏大的无坝引水水利工程，是我们先人留给我们的伟大杰作，历经“5·12”特大地震灾害仍屹立如故，与之前参观的三峡大坝水利工程，从无坝到大坝（巨无霸），时空相隔了两千多年，但都是我们中华民族智慧的伟大结晶，也是人类克服自然、战胜自然、利用自然的典范，伟矣，中华！

都江堰风景如画，空气清新，沁人心脾。山之青，水之秀，令人难以忘怀，久久驻足，不愿离去。美哉，都江堰！此后，我们还顺道去了汶川大地震遗址。夕阳西下，暮色之中我们参观了漩口中学遗址，旁边倾斜未完全倒塌的建筑物，仿佛有人在呼唤，有人在呻吟……在一片惊天动地

的壮烈悲惨中，涌现了许多可歌可泣的英雄人物，迸发出人性灿烂绚丽的光焰。我久久伫立在漩口中学地震记录碑前，默默哀悼，祈祷，祝福，致敬！逝者安息，英烈永存；生者安然，多难兴邦。

十九号，吃过早餐，我们前往乐山游览景区，乘船观世界第一大佛，庞大的大佛安详端坐在江边，它是一座山巍巍矗立。我们惊叹：如此山一样的大佛，怎样刻造出来？在那时的技术条件下，绝非“临时抱佛脚”所能完成。可惜，在阿富汗，可能比此还要大的大佛已不复存在了。神佛有灵，庇护众生。告别了大佛，我们便去拜访了闻名于世的峨眉山，同时也领教了“农家乐”的餐饮住宿。被乾隆皇帝御为“山之领袖”的峨眉山郁郁葱葱，山道蜿蜒曲折，薄雾中，我们的车委蛇向前，忽而下忽而上，所谓“无限风光在险峰”。我们下榻于半山的雷洞坪所谓的准

三星酒店，晚上观看了峨眉川剧团的演出，变脸、川剧小品等等，各具特色。第二天，天飘细雨，重雾迷漫，“高处不胜寒”。由于天气和个人情况，兵分两路，一路继续上山至万年寺，一路下山去了报国寺。两地景色各有千秋，最后两路人马会集于山下的峨眉市，便挥师成都了。

一路上叩山拜佛，吃了几天“斋”餐的我们，便提高了餐费，改善了伙食，美美地品尝了地道的四川小吃，结束了我们的西行旅程。翌晨，我们送别了来自印尼的五十多位同学，又组织了余下同学成都半日游，参观了杜甫草堂公园、武侯祠、锦里步行美食街。中午，提早来到成都的郑秀云同学热情地宴请我们，非常丰盛的成都美食又让我们饱餐一顿，让我们再次感谢郑秀云同学的盛情厚意，难忘的盛宴刻印在我们西游的旅程中，为西行的结束，画上美好的句号！

（未完待续）

